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ΚΗΡΥΞΗ 24ΩΡΗΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗΣ ΑΠΕΡΓΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΙΣ 10 

ΙΟΥΝΙΟΥ 2026    

Ως Πανελλήνια Ομοσπονδία Συλλόγων Εργαζομένων Ερευνητικών Κέντρων Ιδιωτικού 

Δικαίου (Π.Ο.Σ.Ε.Ε.Ι.Ι.Δ.) έχουμε επανειλημμένα καταθέσει τις θέσεις και τις προτάσεις μας 

σχετικά με τις διαχρονικές παθογένειες του ερευνητικού χώρου στη χώρα μας. Δυστυχώς, 

πολλές από αυτές παραμένουν έως σήμερα άλυτες, ενώ παράλληλα αναδύονται νέα 

προβλήματα που επιδεινώνουν περαιτέρω τη δυσμενή κατάσταση των Ερευνητικών Κέντρων 

Ιδιωτικού Δικαίου (ΕΚ-Ι) και της έρευνας συνολικά. 

 

Ενδεικτικά επισημαίνουμε τα εξής: 

Η πολυετής υποστελέχωση των ερευνητικών κέντρων από τακτικό προσωπικό, το οποίο 

καλύπτει πάγιες και διαρκείς ανάγκες, έχει λάβει πλέον κρίσιμες διαστάσεις σε σχέση με τα 

προβλεπόμενα οργανογράμματα. Η Πολιτεία δεν εξασφαλίζει την αναγκαία κρατική 

χρηματοδότηση για τη στελέχωση κάθε ΕΚ με το αναγκαίο προσωπικό, ούτε την επαρκή 

κάλυψη των λειτουργικών δαπανών τους, με αποτέλεσμα τα περισσότερα κέντρα να 

αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα οικονομικής βιωσιμότητας και εύρυθμης λειτουργίας. 

Η απουσία σταθερής χρηματοδοτικής και θεσμικής κατοχύρωσης δημιουργεί συνθήκες 

διαρκούς αβεβαιότητας, αποτρέποντας τον ουσιαστικό και μακροπρόθεσμο στρατηγικό 

σχεδιασμό. Ο διαχρονικός κατακερματισμός των αρμοδιοτήτων και της εποπτείας των 

ερευνητικών φορέων μεταξύ διαφόρων υπουργείων, καθώς και η έλλειψη σταθερής εθνικής 

στρατηγικής, συνέπειας και συνέχειας στη χρηματοδότηση της έρευνας, υπονομεύουν τη 

διαμόρφωση μιας συνεκτικής πολιτικής έρευνας, τεχνολογίας και καινοτομίας, 

προσανατολισμένης στις ανάγκες της κοινωνίας και της παραγωγικής ανασυγκρότησης της 

χώρας. Επιπλέον, η κοινή διαπίστωση ότι  απαιτείται η ενοποίηση του χώρου της Έρευνας 

και η συμπόρευση των Ερευνητικών Κέντρων με τα ΑΕΙ παραμένει ακόμα επί χάρτου. 
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Την ίδια στιγμή, προωθείται σε υπέρμετρο βαθμό (σε ορισμένα ΕΚ άνω του 70%) η 

απασχόληση μέσω συμβάσεων ΙΔΟΧ και λοιπών επισφαλών μορφών εργασίας. Οι 

εργαζόμενοι και οι εργαζόμενες καλούνται να καλύπτουν πάγιες ανάγκες χωρίς εργασιακή 

σταθερότητα, χωρίς επαρκή ασφαλιστικά και κοινωνικά δικαιώματα και χωρίς δυνατότητες 

επαγγελματικής εξέλιξης αντίστοιχες του υψηλού επιπέδου εξειδίκευσης και κατάρτισής 

τους. Ιδιαίτερα οι εργαζόμενες μητέρες και συνολικά οι γονείς υφίστανται σοβαρές 

ανισότητες και ελλιπή προστασία. Το αποτέλεσμα είναι η διαρκής ανασφάλεια, η 

επαγγελματική εξουθένωση και τελικά η ενίσχυση του φαινομένου του brain drain, καθώς 

πολλοί νέοι επιστήμονες οδηγούνται στην αναζήτηση καλύτερων συνθηκών εργασίας στο 

εξωτερικό. 

Παράλληλα, το ερευνητικό αντικείμενο καθορίζεται σε μεγάλο βαθμό από οικονομικούς και 

εξωγενείς προς την έρευνα παράγοντες, οι οποίοι συχνά δεν ανταποκρίνονται στις 

πραγματικές ανάγκες της ελληνικής κοινωνίας και οικονομίας. Το γεγονός αυτό έχει ως 

συνέπεια να υποβαθμίζεται η βασική έρευνα σε κρίσιμους επιστημονικούς τομείς λόγω 

υποχρηματοδότησης. Οι αρμόδιοι κρατικοί φορείς, όπως η ΓΓΕΚ, τα συμβούλια έρευνας και 

τα συναρμόδια υπουργεία, δεν διαμορφώνουν μια ουσιαστικά αυτόνομη και συνεκτική 

εθνική στρατηγική για την έρευνα, περιοριζόμενοι συχνά σε ρόλο διαχειριστή εξωτερικών 

κατευθύνσεων και προτεραιοτήτων. 

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί και η αυξανόμενη επένδυση στην αμυντική και στρατιωτική 

έρευνα μέσω τεχνολογιών διττής χρήσης. Η αξιοποίηση τέτοιων τεχνολογιών υπερβαίνει 

συχνά το δηλωμένο αμυντικό πλαίσιο και μπορεί να οδηγήσει σε εφαρμογές για τις οποίες 

ακόμη και οι ίδιοι οι συμμετέχοντες ερευνητές και ερευνήτριες δεν έχουν πλήρη γνώση ή 

έλεγχο. Η ενίσχυση φορέων όπως το Ελληνικό Κέντρο Αμυντικής Καινοτομίας (ΕΛΚΑΚ), με 

πόρους πολλαπλάσιους σε σχέση με εκείνους που διατίθενται για τη συνολική δημόσια 

έρευνα μέσω της ΓΓΕΚ, αναδεικνύει μια σαφή αναντιστοιχία προτεραιοτήτων.. Ως 

Ομοσπονδία εκφράζουμε την αντίθεσή μας σε κάθε μορφή πολεμικής σύρραξης και 

στρατιωτικής επέμβασης και δηλώνουμε την αλληλεγγύη μας στους πρόσφυγες και στα 

θύματα των πολέμων. 

ΑΠΕΡΓΟΥΜΕ και διεκδικούμε ουσιαστική βελτίωση των συνθηκών εργασίας και των 

αποδοχών μας, ώστε να διασφαλίζεται ένα αξιοπρεπές επίπεδο διαβίωσης για όλους τους 

εργαζόμενους και τις οικογένειές τους, καθώς και ένα βιώσιμο και ποιοτικό δημόσιο 

ερευνητικό σύστημα προς όφελος της κοινωνίας. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Π.Ο.Σ.Ε.Ε.Ι.Ι.Δ. αποφάσισε ομόφωνα την κήρυξη 24ωρης 

Πανελλαδικής Απεργίας των εργαζομένων στα ΝΠΙΔ Ερευνητικά Κέντρα, των οποίων οι 

σύλλογοι υπάγονται στην Ομοσπονδία μας, την Τετάρτη 10 Ιουνίου 2026. Καλούμε τους 

συλλόγους μέλη μας να ενημερώσουν τους  εργαζόμενους στα ΕΚ-Ι ΝΠΙΔ και να προβούν στην 

οργανωτική προετοιμασία της απεργίας, επιδιώκοντας την καθολική συμμετοχή των 

εργαζομένων. 

Εντέλλεται δικαστική / ός επιμελητής για την επίδοση του παρόντος στα αρμόδια Υπουργεία.  
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Με εκτίμηση, 

 

 

 

 

 

 

Για το Δ.Σ. της Π.Ο.Σ.Ε.Ε.Ι.Ι.Δ. 

 

               Πρόεδρος Γενικός Γραμματέας 

  

         Μάλλιαρης Χρήστος Ζήσης Αθανάσιος 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σύλλογοι – Μέλη της Π.Ο.Σ.Ε.Ε.Ι.Ι.Δ.   

 

Σ.Π. Ε.Ι.Ε., Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών (ΕΙΕ), 

Σ.Π. Ε.Ι.Π., Ελληνικό Ινστιτούτο Παστέρ (ΕΙΠ.) 

Σ.Ε. Ι.Τ.Ε., Ίδρυμα Τεχνολογίας & Έρευνας (ΙΤΕ) 

Σ.Ε. Ε.Κ.Ε.Τ.Α., Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΕΚΕΤΑ) 

Σ.Ε. Ε.ΚΕ.Β.Ε. «Φλέμιγκ», Ερευνητικό Κέντρο Βιοϊατρικών Επιστημών Α.    

       Φλέμιγκ (Ε.ΚΕ.Β.Ε.) 

Σ.Ε. Ι.Τ.Υ.Ε. «Διόφαντος», Ινστιτούτο Τεχνολογίας Υπολογιστών και Εκδόσεων  

       (ΙΤΥΕ «Διόφαντος») 

Σ.Ε. Ε.Κ. «Αθηνά», Σωματείο Εργαζομένων στο Ερευνητικό Κέντρο «Αθηνά» 

Σ.Ε. Ι.ΙΒ.ΕΑ.Α., Ίδρυμα Ιατροβιολογικών Ερευνών Ακαδημίας Αθηνών (ΙΙΒΕΑΑ) 

Σ.Ε. Ε.Κ.Τ. , Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης 

 

 

 

 

 


